

## 2023保利(天津)管弦乐艺术节开幕式音乐会举办

## 名师来津奏响管弦乐佳作

本报讯(记者 翟志鹏 摄影 姚文生)昨日,2023保利(天津)管弦乐艺术节开幕式音乐会举办,来自国内外多所音乐院校的名师登上天津大剧院音乐厅的舞台,奏响了一台赏心悦耳的管弦乐演出。

本次艺术节由北京保利剧院管理有限公司主办。艺术节期间,来自全国各地的800余名学员齐聚津城,接受管弦乐名师的联合教学。艺术节还准备了多场面向天津市市民的公益演出、汇报展示等活动,并与天津博物馆、天津美术馆、天津自然博物馆、天津图书馆等场馆联动,让古典音乐接地气、进生活。

作为艺术节开幕式音乐会,昨日的音乐会集艺术性、专业性、学术性于一体,包括艺术节各专业总监在内的名师带来了一套中外室内乐曲目,既注重音乐品位又雅俗共赏。《恰空》《巴松狂想曲》《嬉游曲》《牧歌》《随想圆舞曲》《丰收》等一系列曲目,涵盖中提琴、巴松、萨克斯、钢琴、竖



琴、长号、大号、小号、圆号单簧管、双簧管、大提琴等不同乐器,将管弦乐的丰富音色和独特魅力淋漓尽致地展现给学员与观众。

## 文化观察

■ 本报记者 张钢

被业界寄予厚望的电影《碟中谍7:致命清算(上)》日前上映,同样没有摆脱近期引进大片的颓势。上映首周末,票房不足2亿元,单日票房低于《长安三万里》《八角笼中》。与近期上映的《速度与激情》《变形金刚》等片的差评不同,该片口碑上佳,最集中的吐槽点是冗长。

## 实拍动作戏仍是亮点

自1996年推出首部《碟中谍》伊始,跨越27年,该系列片吸引观众的核心要素就是实景实拍以及汤姆·克鲁斯坚持挑战全新难度动作的精神。《碟中谍1》中的“悬空取物”,《碟中谍2》中的“徒手攀岩”,《碟中谍3》中的“金茂秋千”,《碟中谍4》中的“迪拜爬楼”,《碟中谍5》中的“手扒飞机”,《碟中谍6》中的“挪威攀岩”,均被观众津津乐道。到《碟中谍7》,动作再度升级,飙车追逐、近身巷战、火车断落、摩托飞崖、跳伞速降等惊险桥段应接不暇,高潮不断。通过该片推出的花絮

## 赢了口碑却输了票房 《碟中谍7》差在哪儿?

得知,汤姆·克鲁斯为了这段只有两分钟的摩托飞崖、跳伞速降戏份进行了长达一年的反复训练,亲身参与了1.3万次摩托跳跃和500次的跳伞速降。正式拍摄时,他要在摩托冲出弧形跑道的瞬间跃下悬崖,随后找准时间开伞,并在崖壁间飞行,最后精确落在摄影机前。从影片呈现的效果看,他在落地一刻略有踉跄,如果是用电脑特效制作,效果会更加完美,而用力量与胆识结合的实拍效果,带给观众的却是惊心动魄的沉浸感。

## 剧本故事紧贴现实话题

2年后,《碟中谍7》的故事全面升级,最大的不同点是,主人公面对的反派不再是一个具体的人,而是一个能控制全世界电子系统的“AI智体”。故事围绕着主人公寻找钥匙展开,一旦钥匙插入特定位置,获得智体的控制权,就

会成为威胁全人类生命的终极武器。近年来,AI技术的飞速发展已让世人警觉,一旦该技术被滥用将影响到全人类的发展。该片故事开篇便交代,“AI智体”有着明确的计划,它在上亿种可能中选择出胜率最大的一种。于是,发生在威尼斯、罗马、东方列车上的几段剧情,都让主人公颇为棘手。人类唯一对抗AI的方式就是去做AI计算不到的选择,只有战胜了自己的内心和本能,才能取得战胜AI的机会。人是否要选择抛弃自己的人性,变成身藏暗处的“碟中谍”?在这个与现实社会话题紧密结合的故事中,所有的动作戏都在人类对抗AI的命题下发生,使得影片具有了前作中欠缺的现实感。

## 时长超标 上下部被吐槽

《碟中谍7》是该系列中最长的一部,

艺术节艺术总监、中央音乐学院教授娜木拉表示,本届艺术节集中了国内外优秀管弦乐专家,不仅有一对一的专业课程,还有室内乐的课程,让孩子们可以站在天津大剧院的舞台上展示自己的学习成果,给他们带来宝贵的舞台锤炼机会。艺术节还设置了交响乐团排练,参加的学员互相交流,提升团队协作精神。

本届艺术节还得到天津本土音乐力量支持。艺术节艺术顾问、天津音乐学院副院长王宏伟表示,作为支持单位,天音参与到此次艺术节中来,这对天音师生是一次学习、取经的机会,师生们将把先进的教学理念带回学校,也将把天音的教学成果毫无保留地分享、展示给社会。王宏伟说,天津是中国最早出现管弦乐团的城市,相信本届艺术节将给城市文化发展带来新的气息。

据悉,从今日起至23日,艺术节每日在天津大剧院举办至少一场不同乐器主题的音乐会,面向社会观众开放部分座位,均采取惠民票价。

达到164分钟,分为上下两集上映。超标的时长中,冗余的文戏被网友集中吐槽,“真希望屏幕上有个进度条,能让我随时快进”。编剧为了保证观众能理解剧情,同样的对话甚至重复了两三次,如果加以精简,会更有利于观众的体验。

此前,引进片分为上下两集上映,大多是根据畅销小说改编的电影,如《哈利波特与死亡圣器》《霍比特人》等。近来,从《速度与激情10》开始,商业大片也出于商业目的开始走拆分路线。《速度与激情10》的成本超过3.4亿美元,《碟中谍7》也达到2.9亿美元,比上集作品高出1.1亿美元,创下系列之最。制片方拆分故事,更多的是考虑到成本回收,但因故事冗长让观众反感,反而得不偿失。

从目前观众整体反应看,该片的表现是赢了口碑、输了票房。首先,观众的口味趋于“务实”,更喜欢反映现实生活和情感的国产片,如近期热映的《八角笼中》《消失的她》等,引进大片则故事老套,不再诱人;其次,以《碟中谍》《速度与激情》《变形金刚》为代表的系列片都超过20年历史,其影迷已不再是当下的观影主体。从代际文化看,“95后”“00后”观众能接收到更多国家、更多形式的文化内容,因此难以产生对好莱坞影片的情感认同。

## 中国非遗传承人研修培训计划

## 曲艺表演专业研修班在津开班

本报讯(记者 刘莉莉)昨日,由文化和旅游部、教育部、人力资源社会保障部组织实施,市文化和旅游局指导,天津艺术职业学院主办的“中国非遗传承人研修培训计划”2023年曲艺表演专业研修班,在津举行开班仪式。

本期研修班有来自天津、河北、山东、贵州、黑龙江等地的20名非遗传承人和从业者参训学习。研修课程分为基础课程、拓展课程和实践课程,在为期一个月的学习中,学员们将进行专业理论学习、案例研讨、创作实践等,强化对优秀传统曲艺文化和曲艺表演技艺的把握。开展以“助力乡村文化振兴”“助力群众文化艺术”“非遗文化进基层”等主题的专场演出活动,以拓宽眼界和知识面,提高传承实践能力,助力文化惠民。

## 新蕾儿童文学之夜举行

本报讯(记者 仇宇浩)日前,由市委宣传部、市教委指导,天津出版传媒集团主办,新蕾出版社承办的“世界儿童文学的中国怀抱·一辈子的书”——新蕾儿童文学之夜,在海河悦榕庄举办。

儿童文学作家、专家、出版人,全国教学名师,阅读推广人,版权代理人,经销商及小读者代表等参加活动。这场破圈传播的文学盛典,从“国际大奖小说”书系的诞生讲起,穿插精彩文艺演出,嘉宾们就儿童文学内核、文学追求与文学品质等展开探讨。

作为畅销21年的经典文学品牌,新蕾社在国内首创“国际大奖小说”书系,迄今已从世界19个国家的百年文学长河中,遴选出156部可读性强、艺术品位高、符合中国青少年读者阅读需求的作品,让孩子们充分感受丰富的世界多样性文化以及各种成长体验。该书系被业内专家和读者称为“一辈子的书”。

儿童文学作家、上海师范大学教授梅子涵表示,“国际大奖小说”书系,“是世界的,也是中国的”,中国的孩子可以在“母语之美”的滋养下,领略世界多元文化之美。

中国作协副主席、全国优秀儿童文学奖得主张炜强调,“儿童文学是文学的入口和开关,只有打开这个开关,文学的大厦才会变得灯火辉煌。”他肯定了新蕾社在引进世界儿童文学上对艺术性与经典性的执著,以及用这份执著成就了绚丽的事业。

## 天博讲解员赴西藏昌都开展培训

本报讯(记者 刘茜)日前,西藏昌都市文化局(昌都市文物局)联合天津市对口支援西藏工作前方指挥部,邀请天津博物馆专业讲解员赴昌都市,开展为期12天红色讲解员技能提升培训。

本次培训分为昌都、天津两地授课。在昌都培训的12天中,天博选出宣教部4名优秀讲解员作为授课教师,针对昌都市的红色场馆,通过实际操作和案例分析,帮助学员们深入地理解红色历史和红色旅游的重要性,提升讲解技巧和服务意识。

日前,培训班学员在天博授课教师的带领下到达天津,继续进行为期9天的天津红色场馆学习考察。

## 世联赛获亚军 创球队最好成绩 与强手过招 中国女排收获多

北京时间昨天,2023年世界女排联赛总决赛在美国阿灵顿落下帷幕,中国女排决赛1:3不敌土耳其队获得亚军,创造了球队征战世界女排联赛的最好成绩。相比于去年世联赛第6名的成绩,亚军成绩的获得说明中国队经过此前的封闭集训和本届世联赛的历练,球队的整体实力有所提升,变得更为成熟,队员打球的信心更足了。接下来,全队将赶赴宁波北仑训练基地,全力备战今年9月开赛的巴黎奥运会资格赛和杭州亚运会,力争在家门口再创佳绩,第一时间获得巴黎奥运会参赛资格,以及在杭州亚运会上成功卫冕。

本届世联赛,在朱婷缺席的情况下,中国女排能获得亚军成绩在一定程度上已超出球迷的预期。虽然球队的整体发挥有起伏,但通过与世界高水平球队的交锋,队员也是积累比赛经验,增强比赛信心,用主教练蔡斌的话说,整体上全队正在进步和提高。从分站赛6连胜到4连败,再到战胜韩国队止住连败,分站赛末轮3:2力克世界排名第一的美国队,以分站赛总成绩第5名晋级总决赛。其间,球队在蔡斌的率领下,及时总结比赛得失,并在总决赛中提升发球攻击性和拦防质量。总决赛中,中国队的整体状态进一步提升,1/4决赛再次战胜巴西队,半决赛直落3局力擒分站赛排名第一的波兰队。对于与土耳其队的决赛,蔡斌认为全队没有完全释放出来,场上队员打得有些紧,虽然都非常努力,但在技战术上的处理偏保守。

本届世联赛,主攻李盈莹、副攻袁心玥和王媛媛3名天津渤海银行女排队员发挥得很出色。尤其是作为中国队进攻核心的李盈莹“全勤”出战15场比赛,她在扣球榜排名首位,得分榜排名第2,一传榜排名第2,发球榜排名第8,以全面的优异表现获得本届世联赛最佳主攻,如今“妹妹”已成为当今世界女子排坛的一流主攻。队长袁心玥在拦网榜排名第4,得分榜排名第11,尤其是1/4决赛战胜巴西队的比赛中拦网拿下了全场最高的7分,她获得本届世联赛最佳副攻。王媛媛本次比赛不仅进攻上表现高效,拦网、发球都有不错的发挥。此外,在二传榜排名首位的刁琳宇获得本届世联赛最佳二传。

本报记者 梁斌

## 温布尔登迎来新王登基

本报讯(记者 苏娅辉)北京时间昨天凌晨,2023温网男单决赛落幕。4小时42分钟5盘鏖战过后,6:1,6(6):7,1,6:3,4:6,36岁的塞尔维亚天王德约科维奇的温网第8冠和大满贯第24冠梦碎了,温布尔登中央球场10年不败纪录就此终结。20岁的西班牙新星阿尔卡拉斯赢得了新老天王之战,也坐稳了世界第一宝座。20年来,温网由费德勒、德约科维奇、纳达尔和穆雷统治。如今,这里多了一个新名字,也将开启一个新王朝。

首盘从5:0到6:1,小德赢得毫无悬念。这不由得让人们想起一个多月前的法网半决赛,当时阿卡由于过度紧张而出现多处肌肉痉挛,以1:3负于小德。温网决赛之前,他曾经说过,再也不想那样输。他做到了,并成为2013年温网决赛的穆雷之后,第一位在温布尔登中央球场战胜小德的球员。20岁又72天的阿卡,成为1968年公开赛时代以来第3年轻的温网男单冠军。在“挑战者杯”印上“初吻”的他,成为这里的的新王。

女双决赛,谢淑薇搭档斯特里索娃7:5,6:4击败3号种子亨特/梅尔滕斯,时隔4年再度夺得温网女双冠军。

## 游泳世锦赛 天津小伙儿助花样游泳收获首金

## 日进3金 中国队继续高歌猛进



新华社发

牌。而这一金一铜中,都包含了队中唯一的男选手,来自天津的石浩玙的努力付出。

本报讯(记者 顾颖)前天晚上客场1:2负于浙江队后,天津津门虎队昨天上午从浙江湖州出发,辗转大半天,于下午返回天津。在比赛中刚刚替补登场,就出现伤情紧急被换下的高华泽,脚踝伤情比较严重,需要相对长的恢复期。

昨天的回程对津门虎队而言有点沉重,毕竟假如不计上个赛季尾声因健康原因不得已放弃的几场比赛,津门虎队从去年秋天开始,已在联赛、足协杯比赛中累计26场不败,其间跨越了近9个月。坚持了这么久,当一场失败到来时,尽管每个人都知道是足球比赛太正常的结果,但是心理上的不适感,确实需要一点时间来调整。

昨天球队返回天津后,与浙江队比赛

## 结束跨赛季26场比赛不败 津门虎队从新主场重新开始

作为激励自己、激励伙伴,外援梅里达专门在自己的社交媒体上发布了大家的合影,以及进球庆祝的照片,留言“继续向前冲”。主教练于根伟表示,教练组要做的是技战术的总结,把针对下一场比赛的准备组织好,至于心理调整,大家都是职业球员,不用过多提醒。

昨天球队返回天津后,与浙江队比赛

老将的退役,陈艺文/昌雅妮成为了中国跳水队在女子三米板上的主力组合。在2022年的世锦赛和世界杯上,两人两度搭档夺冠。今年4月的跳水世界杯西安站,这对组合再度斩获金牌。

本届世锦赛,陈艺文/昌雅妮继续在赛场上展现优势,在预赛中两人跳出了327.42分,以头名身份晋级决赛。进入决赛,这对组合依然稳定发挥,最终以341.94的得分摘得冠军,同时完成了世锦赛该项目的卫冕。在之后的男子双人10米台决赛中,中国选手杨昊/练俊杰以477.75分的成绩轻松夺得冠军。至此,中国队包揽了跳水项目已经产生的全部7枚金牌。

出场时间少和未出场的球员还坚持进行了训练,受伤的高华泽到医院就诊,进一步明确伤情。

本周五,津门虎队就要坐镇泰达足球场的主场迎战深圳队,除相关的方方面面正在为主场顺利切换做冲刺式的准备,津门虎队也要在这两天安排在泰达足球场训练,先行适应场地和环境。

## 热身赛2:2平哥伦比亚女足 中国女足进入世界杯临战状态

超,最后又在防守过程中送给对手点球被扳平比分。

两场热身赛的对手,无论是巴西女足还是哥伦比亚女足,技战术风格和中国女足在世界杯小组赛的3个对手丹麦女足、海地女足、英格兰女足都并不相似,如此坚持多打热身赛,中国女足主教练水庆霞表示,最主要的目的就是增加阵容的默契度,让队员们通过有强度的比赛进入临战状态。

今年出战世界杯的中国女足,基本就是去年夺得亚洲杯的人员班底,23名球员中9人有过世界杯参赛经验,王霜、张琳艳、李梦雯、吴澄舒、杨莉娜、沈梦雨正处于留洋过程中,虽然争取小组前两名的出线之路充满了艰险,但是目前的球队具备了一定的大赛经验和适应环境及抗压能力,出线前景不必悲观,7月22日首战丹麦队尤为关键。

## 申花取胜稳居中超次席

本报讯(记者 顾颖)昨晚,中超联赛第17轮完成最后3场比赛,青岛海牛队主场2:0战胜河南队,取得脱离降级区的一场关键胜利。

积分榜第二位的上海申花队,主场2:1战胜成都蓉城队,稳固了自己在积分榜中游的位置。虽然成都蓉城队近期战绩不佳,但是依靠联赛前期的强势,他们积30分仍然排在积分榜第3位。

沧州雄狮队凭借奥乌苏和卡迪亚的进球,主场2:1战胜成都蓉城队,稳固了自己在积分榜中游的位置。虽然成都蓉城队近期战绩不佳,但是依靠联赛前期的强势,他们积30分仍然排在积分榜第3位。

本报讯(记者 顾颖)当地时间昨天中午,中国女足在澳大利亚悉尼与世界排名第25位的哥伦比亚女足,进行了2023女足世界杯开幕前的最后一场热身赛。这场比赛,双方2:2战平,对中国女足而言,这之后便真正进入了世界杯临战状态。

在黄金海岸与巴西女足热身后,中国女足随即返回阿德莱德大本营,短暂停留后再舟车劳顿到悉尼,就是为了让球队多一场锻炼与磨合的机会。

纵观与哥伦比亚女足比赛全过程,影响比分走势的时刻,都发生在上半场,先是中国女足自己的乌龙球送对手取得领先,然后吴澄舒两次头球破门将比分反

## 中超联赛积分榜

名次	球队	胜	平	负	积分
1	上海海港	12	4	1	40
2	上海申花	10	4	3	34
3	成都蓉城	8	6	3	30
4	山东泰山	7	8	2	29
5	天津津门虎	6	10	1	28
6	北京国安	6	7	4	25
7	长春亚泰	7	4	6	25
8	武汉三镇	5	9	3	24
9	浙江队	6	4	7	22
10	沧州雄狮	5	6	6	21
11	青岛海牛	4	4	9	16
12	梅州客家	4	4		